

國立北平圖書館藏

卷字第71號

# 參考資料

第三十九號  
三十一年五月三十日

機密

外交部亞東司編

日寇之國家資本與經濟建設(上)

## 例 言

一。本刊宗旨，純為提供敵偽資料，並非情報性質，凡一般刊物不便登載，或載而未詳，或散見各處之重要事項，縱令時間已過，亦擬擇要補充，以備查考，惟事多機密，務請閱者勿予傳佈。

一。本刊性質，既與一般刊物不同，凡評論解釋之事，均擬極力避免，以免詞費。

一。敵偽隔絕，情況難明，所載之事，掛漏固多，錯誤亦所難免，惟當隨時補正，以明真相。

# 日寇之國家資本與經濟建設目錄

## (甲) 敵之資本蓄積與國家信用

1. 圓券通貨之伸張

2. 信用之建設

3. 國債概觀

4. 資本之蓄積與分配

## (乙) 敵之國家財政與國民經濟 (以下載次號)

1. 九一八事變與經濟建設

2. 敵之國債與生產資本

3. 軍事與其比重

## (丙) 敵之國家產業資本之活動

1. 國家資本之躍進

- 2 國家資本之地位
- 3 與民間資本之比貳
- 4 國家經營之前途

## 日寇之國家資本與經濟建設

### (甲) 敵之資本蓄積與國家信用

#### 1. 圓券通貨之神農

自中日戰事爆發後，日寇之圓券通貨即急劇伸張。惟圓券通貨過去既係依存于英鎊，則其對英匯市之高底立時影響日寇與第三國之貿易關係。同時復影響日寇國民經濟全之運營。于是日寇首先不得不努力于對英匯市之安定與向上，自不能期其國民經濟之獨自發展。

自「一九一九」事變發生，偽滿政府成立後，敵即使偽滿中央銀行券與日銀發生聯繫關係。此即日寇確立所謂圓券通貨圈之第一步。但在日寇尚未仔細檢討如何擴大此項方式之可能牲及其意義之前，中日戰事即已爆發。所謂「中國事變」乃

## 促進圓系通貨圖第二階段之實現

敵使偽滿中央銀行偽中國聯合準備銀行以及偽蒙疆銀行等之偽鈔與日本銀行券發生聯繫。对于日銀券之強化殊多貢獻。換言之，曰寇欲利用偽中央銀行券等與日銀券之聯繫關係而擴大其國民經濟之外延，并促成所謂廣域經濟之發展。其用意在立即增強其經濟力，并減輕該存第三國通貨乃至第三國經濟之程度。因經濟的依存關係之減輕其政治的發言權，即可擴大。故曰寇在華圓系通貨之伸張乃敵伸張其政治力，并擴大其經濟力之指標也。

據敵大藏省理財局之調查，最近三年間圓系通貨發行額已有顯著之伸張。尤以偽滿中央銀行券、偽中國聯銀券，以及偽蒙疆銀行券等偽鈔顯著飛躍的增加（參閱附表一），惟圓系

通貨之急劇膨脹在一九三九年以後之諸階段雖呈財政膨脹之傾向但吾人于此應予注意者即所謂圓系通貨圈內之財政膨脹並非基因于單純之歲入不足乃日寇為完成其戰爭及經濟建設之目的而發生之現象也

## 二 信用之建設

關於敵軍事費支出之國民經濟的意義容後再為分析但日寇擴充圓系通貨圈其用意在切斷金磅支配世界之一環并企圖以其自身之政治力代替英美之政治力圓系通貨之財政膨脹之傾向亦湧由此種觀點發憲之若吾人竟視為滿及我國其他淪陷區為日寇廣域經濟之地盤此種觀察頗欠充分蓋此不過日寇欲完成其廣域經濟圈之途徑而已目前日寇最關心之問題為如何發現既成圓系通貨圈內最大限度之經濟力于

是日寇遂積極促進以政府支出為根據之經濟力，並促進資本之蓄積。

吾人觀察圓系通貨圈內之財政膨脹須着眼于以政治力為背景之信用機構之進展。當日寇建議所謂大陸圓系通貨之際，其信條即為樹立健全的通貨政策，並致意如何造成強力之政治的通貨及如何推進政治的信用也。

### 3. 國債概觀

據敵大藏省理財局調查，在昭和十五年十二月底之國債總數共為二百八十二億五千三百餘萬圓，而敵政府方面所負額為八十二億五千二百万元，佔全体之二九%，再加特殊銀行之五十三億二千八百萬元（佔一八%），則為一百三十五億七千九百萬元，即其四八%係由國家信用所支持者也。（閱卷

所有者別國債（單位千日元）

所有者	金額	百分比
金融機關	五、五七八、九	二、一、九、三
普通銀行	六、一七四、六	一、八、一、九
儲蓄銀行	二、六、四九三、五	一、八、一、九
特殊銀行	五、三三六、五	一、九、二、九
信託公司	三、九二六、八	一、八、一、九
保險公司	二、二五五	一、八、一、九
產租中央金庫及信用組合關係	一、八、六、四	一、八、一、九
政府方面	八、五五六、六	一、八、一、九
大藏省存款部	大、七三九、九一	一、八、一、九
簡易保險及郵政年金	五、八五七、七	一、八、一、九

其他政府部內各會計

六三〇九三三

二二二

政府關係經濟組合

三三〇三三一

。八

地方公共團體（X）

七三一三一

。二

公眾及其他

四〇四三七五四

一四一三

合計

六八三五三〇九

一〇〇〇〇

（備註附文號者係表示截至十五年六月底止之地方公  
共團體所有額）

其中應特予注目者即存農部銀有國債額六十七億三千九百萬元（二三·九%）超過普通銀行之六十一億七千四百万元（二一·九%）甚鉅異在戰時經濟界已形成一巨大信用機關矣又據昭和十五年十二月二十八日「日本銀行週報」之計祿曰銀保育之國債達四十二億四千四百元其保有

額在上表特殊銀行保有額五十三億二千八百萬圓中佔壓倒的多數，再就最近三年半敵國債消化狀況而論（參閱附表2），昭和十五年上半年期之九六·七%已達頂峯，同年下半年即降至六八·一%，但自十六年始又顯示上升。于此吾人可以理會敵國債發行之規模已超過現實的貨幣資本之蓄積界限，且必將依存于其政治的措施。

若據附表(3)以攷察敵主要產業資金之籌措額及其國債發行額，則可知其發行之國債大概與其全部產業所需資金相等。國民經濟之蓄積資本已分為二，一面應支持其財政，他面又須支持其產業，在如此狀態之下，其成為資本蓄積之犧牲者究為何物乎？吾人于此首須覈察敵大藏省存款部之活動。

#### 4. 資本之蓄積與分配

試覈附表(4)在昭和十二年十二月底，敵之郵政儲金為三十六億八千五百萬元，至十六年五月底，則陡增至八十億九百萬元。其普通銀行之存款，在同時期亦由一百卅三億五十二萬元，增至二百五十一億三十一百万元矣。換言之，昭和十二年十二月底之郵政儲金，佔普通銀行存款二九%，但至十六年五月底竟增至三二%。無論相對的或絕對的，其地位均已顯示向上矣。

其次觀察其簡易生命保險之公積金（參閱附表5），昭和十一年度底為十二億九千九百萬圓，至十四年度則增至十八億七千七百万圓，亦顯示急劇上升之勢。又在昭和十一年度末，郵政年金之公積金為一億一千五百万元，至十四年度末，則達一億九千二百万元矣。

現在如計祿十四年度末之郵政儲金簡易保險及郵政年金，則其合計額已達七十六億四千三百八十一萬七千元，佔同時期普通銀行存款之三八%，儲蓄銀行存款之二·三倍。若作為一個金融機關之貨幣資本吸收率而論，則大藏省存款部之成績實堪注目。十六年五月底之郵政儲金與銀行存款總額之二一為為郵政儲金，如再加臺灣生命保險、郵政年金資金等，則敵政府金融機關之活躍，亦堪注目。

附表為表示祿十六年五月底各銀行之資金運用關係。吾人試據以改變特殊銀行傾其全力擔任產業金融，與消化國債之情形，普通銀行雖着重于票據放款，而特殊銀行則着重于証書放款（以工廠財團抵押放款為主）及貼現票據（以公司債預借金融為主），于此可知為戰時經濟骨幹之產業建設。

係以特殊銀行之強力的國家信用力為背景而遂行者也。

他如附表(1)及(2)所示敵之鑄易生命保險及郵政年金資金均傾其主力于公共放款及國債地方債之投資。至于大藏省存款部資金除動員鉅額資金于國債地方債外并利用其强大之資力承受特殊銀行債特殊公司債以及直接放款且在其他諸方面作有力之活躍茲表示如左(昭和十六年五月底單位千日元)

### 大藏省存款部資金運用狀況

國債

七、二三八、六〇〇

外國債

一三九、五九一

地方債

一、二六九、四八八

特殊銀行債

八五一、六二六

特殊公司總

六五六、七四二

一般會計及特別會計款數

一五。、六一大

地方公團休等放款

三七八、五二八

特殊銀行公司等放款

二八大、二十四

存款

八九、六一八

存款部支出金

四一六、五〇八

折舊金

四、二七二

合計

一一、四八二、八三五

此種特殊銀行及敵政府金融機關之活動在純經濟的意義上自不能謂為資本活動。蓋其資本等措及資金運用均受國家權力之影響也。但在敵以暴力戰體制為目標且其政治力正向各方推進之時，即謂通貨為政治之要素，資本為政治之手段。

亦非过言也

（本稿未完次號續刊）

附表(1) 國產通貨銀行最高額(戰時理財局調查 單位千元)

	13年未	14年未	15年未
日本銀行	3,754,923	3,679,030	4,777,429
朝鮮銀行	321,977	143,386	580,533
台灣銀行	140,818	171,169	199,685
輔幣及小額紙幣	511,434	645,364	707,110
滿洲中央銀行	425,938	603,621	947,050
中國聯銀	161,963	458,042	約715,000
蒙疆銀行	35,503	60,079	9,101.5
合計	4,381,554	6,081,291	8,079,822

備註：在日銀、朝銀及蒙疆銀行之外，另列之朝鮮銀行及台灣銀行者，係指其最高額。

(元) 13年未(4,857,291) 14年未(6,285,383) 15年未(8,079,822)

附表(2) 國債消化狀況(單位百萬元)

年期	發行額	銀承銷額	累積額	市場售出額	總消化額	總消化率
13	上 1,830	1,530	300	1,405	1,705	93.1%
	下 2,500.5	2,150.5	350	1,728	2,078	83.1
14	上 2,230	1,550	680	1,652	2,332	104.6
	下 3,051.5	2,351.5	700	1,671	2,371	77.7
15	上 2,765	1,855	900	1,775	2,675	96.3
	下 3,900	3,050	850	1,808	2,659	68.2
16 上	3,580	2,990	990	2,693	3,483	97.0

	13年	14年	15年	16年上半年(SMB)
股份實收金	1,901	2,050	2,786	811
公司債增加	357	749	614	401
放款增加 (銀行及信託)	1,037	3,037	3,548	3,03
合 計	3,612	6,035	6,948	1,016
國債發行額	4,330.5	5,281.5	6,665	3,583

年月末	普通銀行	儲蓄銀行	郵政儲金
12. 12	12,352,438	2,116,840	3,685,692
13. 6	13,652,910	2,294,510	3,983,709
14. 12	15,072,860	2,570,973	4,374,838
14. 6	16,914,793	2,925,665	6,943,780
15. 12	19,793,633	3,362,587	5,574,455
15. 6	21,885,142	3,866,201	6,518,820
— 12	24,389,482	4,452,700	7,287,550
16. 5	25,131,701	4,857,320	8,092,823

E 元 美 元 美 元

附表(5) 簡易生命保険支計元表(単位:円)

	11年度	12年度	13年度	14年度
收入	1,462,198 保険料 運用收入 其他	1,398,048 332,910 56,084 715	1,462,353 291,985 56,536 713	1,645,392 350,891 71,636 691
	計	1,462,083	1,610,984	1,819,286
支出	(保険金 還事建年 退事業費 公積金)	64,441 28,992 34,556 251 1,298,848	80,149 27,116 40,154 177 1,462,353	100,141 27,930 45,782 41 1,645,392
	計	1,433,063	1,610,984	1,819,286

附表(6) 銀行資金運用表(単位:円・16年5月末)

科 目	特別銀行	普通銀行	儲蓄銀行
票證時現 款放款 貼合	164,672 2,187,145 76,550 1,186,493 4,479,110	9,306,858 6,685,065 1,611,444 1,312,433 13,294,189	321,767 — — — 321,767
短期外公股合	4,910,000 1,233,554 1,304,1 4,004 1,63,354 81,079 1,535,826	6,733,683 7,157,434 3,16,806 451,511 2,63,99,54 76,5,817 11,325,024	3856,145 125,484 230,406 940,061 367,687 4,419,523
期放款 外公股合	款債權份 計		

附表(7) 郵政年金基金運用状况(单位:千元)

種 別	11年度	12年度	13年度	14年度
公共放款	1826	354	5,130	6,538
契約者放款	1,480	1,689	1,807	1,737
國債	41,860	49,795	55,766	60,183
地方債	48,939	58,984	67,217	75,189
其他有價證券	—	—	—	7,408
存款	518	717	665	360
現金	—	—	386	30
合計	94,421	114,708	130,974	151,415

附表(8) 郵政年金基金運用狀況(單位:千元)

種 別	11年度	12年度	13年度	14年度
公共放款	355,421	359,367	356,324	355,961
契約者放款	135,377	146,311	148,212	143,373
國債	355,86	357,559	315,667	394,593
地方債	323,641	395,398	405,491	419,141
其他有價證券	165,328	170,700	200,016	256,176
存款	938	637	3,131	3,326
短期放款	4,486	11,659	32,436	38,969
現金	1,253	1,077	1,733	4,348
合計	1,142,170	1,378,846	1,463,252	1,643,894